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Sessão Ordinária no 13/2025 

DÉCIMA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO PERÍODO 
LEGISLATIVO DA PRIMEIRA SESSÃO LEGISLATIVA DE 2025. 

Aos 02 (dois) dias do mês de abril do ano em curso, às 18h, no paço 
Legislativo Adarias Lopes de Souza, realizou-se a presente Sessão Ordinária, 
sob a presidência do vereador Manoel de Freitas Viana, secretariado pela 
vereadora Marta Maria Maciel Mendonça Gomes, com a presença dos 
parlamentares adiante nomeados: Carlene Coelho Araújo, Cauã Victor Raulino 
de Sousa, Marcos de Lima Sousa, Francisco Nacélio da Silva Lima, Francisco de j 
Paulo Coelho, Dr. Francisco Warney Barros, Celso Ribeiro da Costa, Antônio 
Leonardo Maciel da Silva e Michaell Kervenn Brito Francelino. Ato contínuo, o 
presidente inicia a sessão saudando a todos, convidando-os a fazer a oração 
do Pai Nosso; a vera. Marta Mendonça oferece a prece em intensão do Sr. Elias 
Araújo, falecido hoje. Em seguida, o presidente solicita à ia Secretária, Marta 
Mendonça, que autorize a leitura da ata da Sessão anterior, que, após ser lida 
e apreciada, obteve aprovação unânime. Com os trabalhos conduzidos pela ia 
secretária, de acordo com o artigo 44 da Lei Orgânica municipal é iniciado o 
PRIMEIRO EXPEDIENTE, constando a leitura das seguintes matérias: 
Proposição no 36/25, Espécie Indicação, de autoria do ver. Marcos de _£5' 
Lima Sousa, que Indica ao Chefe do Poder Executivo Municipal que, 
juntamente com a Secretaria Municipal de Obras CONSTRUA UM POSTO 
DE SAÚDE NA LOCALIDADE DE MANGA AÇUDINHO. Proposição no 
37/251 Espécie Indicação, de autoria do ver. Marcos de Lima Sousa, 
que Indica ao Chefe do Poder Executivo Municipal que, juntamente 
com a Secretaria de Obras CONSTRUA UMA QUADRA POLIESPORTIVA 
NA LOCALIDADE DE MANGA AÇUDINHO. Proposição no 38/25, Espécie 
Indicação, de autoria dos vers. Francisco de Paulo Coelho (Ivan da 
Lagoinha) e Carlene Coêlho Araújo, que Indicam ao Chefe do Poder 
Executivo Municipal que, juntamente com as Secretarias Municipais de 
Obras e Educação, construam um CEI — Centro de Educação Infantil, na 
localidade de Santo Antônio. Proposição no 39/25, Espécie 
Requerimento, de autoria dos vers. Francisco de Paulo Coelho (Ivan da 
Lagoinha) e Carlene Coêlho Araújo, que Indicam ao Chefe do Poder 
Executivo Municipal que, juntamente com a Secretaria de Obras, 
realize a roçagem e operação Tapa Buraco na estrada que liga as 
localidades Santo Antônio ao Massapê. Proposição no 040/25, Espécie 
Indicação, de autoria do ver. Cauã Victor Raulino de Sousa (Cauã do 
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Batata), que Indica ao Chefe do Poder Executivo Municipal que, 
juntamente com a Secretaria de Obras, CONSTRUA UMA PRAÇA EM 
FRENTE À ASSOCIAÇÃO DOS PEQUENOS AGRICULTORES DE RIACHO 
DO PADRE PISTA E DA CAPELA. Proposição no 041/25, Espécie 
Indicação, de autoria do ver. Dr. Francisco Warney Barros, que "Dispõe 
sobre a denominação de `EEEP PROF. JOSÉ HUMBERTO GOMES DE 
OLIVEIRA (PROF. BETINHO)', A ESCOLA ESTADUAL DE EDUCAÇÃO 
PROFISSIONAL, EM CONSTRUÇÃO, LOCALIZADA EM CAPISTRANO/CE". 
Proposição no 043/25, Espécie Requerimento, de autoria do ver. 
Michaell Kervenn Brito Francelino (Kekel do Namin), que requer ao 
Dep. Federal Robério Monteiro, A COSTRUÇÃO DE UMA PRAÇA DOS 
ROMEIROS PRÓXIMO À IGREJA MATRIZ, no município de 
Capistrano/CE. Parecer de no 006/2025, da Comissão de Constituição 
e Justiça opinando pela APROVAÇÃO do Projeto de Lei do Executivo no 
008/2025, que "INSTITUI NO MUNICÍPIO DE CAPISTRANO/CE A 
REGULARIZAÇÃO FUNDIÁRIA URBANA (REURB) DE QUE TRATA A LEI 
FEDERAL No 13.465/2017, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS". Ato contínuo, 
o presidente inicia o SEGUNDO EXPEDIENTE facultando a palavra aos 
vereadores. Com a fala, o ver. Marcos Lima faz suas saudações; apresenta sua 
solidariedade à família da professora Lurdinha, pela perda d seu pai, o Sr. Elias 
Araújo. Em seguida, o ver. Nacélio cumprimenta a todos e fala sobre o 
"Corredor", que liga Marmoré ao Bouqueirão, quando, juntamente com 
autoridades diversas, no último sábado, visitaram aquele espaço, onde será 
construída a tão sonhada Passagem Molhada; que, graças a Deus, o prefeito 
Cláudio Saraiva conseguiu com o governador Elmano de Freitas. Diz de sua ida 
à reunião na APRECE. Assim como do início da construção da Escola Integral 
em nosso município. O presidente informa da reunião ocorrida na segunda-
feira, tratando do estudo para a criação da Autarquia do Meio Ambiente. 
Depois, fala a vera. Marta Mendonça saudando a todos, comunica da realização 
de uma reunião na Secretaria de Cultura, traçando metas e projetos para a 
cultura local; diz do evento Work Shop, na Assembleia Legislativa, debatendo 
sobre o Combate à Violência Política de Gênero e sobre o incentivo ao 
empreendedorismo feminino no município. Diz ainda do evento de grande 
importância, realizado hoje, dia 02 de abril, dedicado à conscientização do 
autismo; contando com a presença de muitas famílias e da representação do 
NAPE. Porém, afirma que diante da tamanha quantidade de pessoas atípicas 
do nosso município, poderíamos ter contado com a presença de muito mais 
famílias, para o fortalecimento da causa. E pede mais apoio da gestão. O 
presidente informa que, em breve, o NAPE estará localizado na parte central 
da sede do município, como sempre solicitou a vera. Marta, em nome de todas 
as mamães atípicas. O ver. Léo Boiadeiro cumprimenta a todos , deixando seu 
abraço a todas as mães atípicas; diz da futura construção da Praça em frente à 
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Igreja Matriz para os encontros religiosos. Continuando, a vera. Carlene Araújo 
ao saudar a todos, apresenta Moção de Pesar aos familiares do Sr. Elias 
Araújo, servidor público, que tanto contribuiu para o nosso município. Registra 
sobre o Dia 02 de Abril, Dia Mundial de Conscientização do Autismo. 
Parabeniza ao ato público realizado hoje, pelo NAPE. Solicita junto à gestão 
pública mais respeito e atenção; assim como profissionais capacitados para 
atender às nossas crianças atípicas. Diz ainda de sua ida à ALECE, participando 
do 10 Work Shop, em defesa dos direitos das mulheres; um momento repleto 
de conhecimentos. Prosseguindo fala o ver. Dr. Warney Barros, que faz suas / 
saudações, externas suas condolências pelo falecimento do Sr. Elias Araújo. \ 
Voltando-se ao ver. Nacélio, líder do governo, sobre a lei do DEMUTRAN, pra 
que seja providenciado o envio do PL a esta Casa, para darmos celeridade ao 
mesmo. Pede também sobre os consignados dos aposentados da Caixa 
Econômica Federal, prometido pelo prefeito. Na oportunidade, traz à pauta a 
questão da precariedade na assistência para com os nossos animais. Assegura 
ser proposta para a Sessão seguinte entrar com um pedido de Indicação junto 
ao executivo, tratando da política animal em Capistrano, com a possibilidade 
de criar um estabelecimento conveniado com veterinários para os cuidados e o 
bem-estar dos animais. Quanto à questão do autismo, parabeniza à ex-
vereadora Nazaré Borges por sua ação, no ano de 2023, ao instituir a Política 
Municipal de Atendimento Integrado à Pessoas com transtorno do Espectro 
Autista (TEA); um projeto bonito e consistente; mas que muito pouco foi feito 
da parte da administração, infelizmente. Deixa seus aplausos à ex-vereadora 
precursora do projeto em comento. Assim como agradece e parabeniza a vera. 
Marta Mendonça pelo empenho, no dia de hoje, ao tão bem conduzir a 
comemoração voltada a este dia que é dedicado aos nossos autistas. O 
presidente Manoel reitera da importância da causa animal. Inclusive, nesta 
viagem que os legisladores farão em breve, à Brasília, haverá muitos 
Seminários tratando desta questão. Além do mais, em nossa Lei Ambiental 
também trata desta causa. Na vez, o ver. Cauã Victor reverencia a todos, em 
nome de sua colega Sandra Mara, mãe atípica, com quem ele sempre 
conversa; e ela disse das dificuldades enfrentadas pelos autistas de nossa 
cidade, como a falta de fonólogo. Desculpa-se por não ter ido hoje à frente de 
serviços da construção da nossa Escola Profissionalizante, no Riacho do Padre; 
externando sua alegria pelos tantos benefícios que virão para os nossos jovens 
estudantes através de uma EEEP em nosso município. Diz ainda do serviço 
realizado na Rua do Trilho, que foi demorado um pouco, mas ficou bem feito. 
Logo após, a palavra fica com o ver. Ivan da Lagoinha que saúda a todos; e, 
fazendo um gancho na fala do colega ver. Dr. Warney, sobre a questão animal, 
diz de sua sobrinha Aline, que há tempos vem trabalhando em defesa do 
acolhimento dos animais. E que ela faz campanhas para cuidar e manter, em 
casa alugada, cerca de 100 gatos e 30 cachorros. Inclusive, na pré-campanha 
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eleitoral última, o prefeito Cláudio Saraiva demonstrou muito interesse pela 

kirf causa, garantindo a ela futuro suporte à causa. Então, convida a todos, - 
juntamente com o prefeito, a abraçar esta tão nobre ação. No ensejo, o ver. ' 
Dr. Warney tece elogios ao ato da jovem Aline Queiroz e do colega Ivan. 
Afirma notar-se muito mais a inoperância ou inércia do poder público; já que a 
ação supradita é de natureza particular. Por isso, chamamos a atenção para 
uma política pública voltada à causa animal. Novamente com a fala, a vera. 
Marta manda um abraço à Sra. Geliane, mãe atípica, bastante empenhada na 
causa; e que hoje, no encontro, relatou da falta de medicamentos para as 
crianças atípicas. Assim, pede junto à secretária de Saúde agilidade com 
causa. Destaca da necessidade de um Centro Integrado para pessoas com 
deficiências em nosso município. Quanto à causa animal, diz de sua constante 
preocupação e desejo da aquisição, através do executivo, de um Pet Móvel,
para auxiliar auxiliar as pessoas que cuidam de animais de rua. Voltando à fala, o ver. 
Ivan reforça sobre a causa autista, lembrando que durante os 03 anos que 
trabalhou como motorista da CEI observou o grande aumento de crianças com 
autismo. Sobre os tratos com os animais, a vera. Carlene lembra de que o mês 
de abril é o mês laranja, voltado à prevenção da crueldade contra os animais. 
O presidente tece elogios aos vereadores pelo empenho nas questões públicas; 
necessário para colocarmos o nosso município nos trilhos. Prosseguindo com a 
presente Sessão, regimentalmente, o presidente passa à ORDEM DO DIA, 
levando à debate o Projeto de Lei n° 008/25, que "INSTITUI NO 
MUNICÍPIO DE CAPISTRANO/CE A REGULARIZAÇÃO FUNDIÁRIA 
URBANA (REURB) DE QUE TRATA A LEI FEDERAL N° 13.465/2017, E 
DÁ OUTRAS OUTRAS PROVIDÊNCIAS". No ato, o ver. Dr. Warney, relator da 
CCJ, considera a matéria pertinente e viável; opinando de forma e/ 
favorável, pois o município e muito mais a população irá ganhar; 
redizendo das muitas vantagens contidas no PL em debate. Posto em 
votação, o PL n° 008/25 é aprovado por unanimidade. Logo após, o 
presidente leva a discussão, seguidamente, as Proposições de nos. 36 
e 37/25, supra-apresentada, da autoria do ver. Marquinhos. Este, 
usando da tribuna e com vasta explanação, justifica suas matérias. Os 
vereadores mostram-se em favor dos pedidos do colega edil. E, 
levadas a votação, uma a uma, suas Proposições de nos. 36 e 37/25 
foram aprovadas por todos os legisladores. Prosseguindo, o nobre 
presidente expõe a debate a Proposição n° 38/25, de autoria dos vers. 
Francisco de Paulo Coelho (Ivan da Lagoinha) e Carlene Coêlho Araújo; 
o ver. Ivan defende sua propositura, detalhadamente; seguido da 
colega Carlene, que, de forma semelhante, justifica a matéria. E, na 
oportunidade, destaca da grandeza da Ordem de Serviço de uma 
Escola de Tempo Integral Estadual para o nosso Capistrano, através do 
prefeito Cláudio Saraiva; na certeza de que a nossa educação será 
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fortalecida. O ver. Théo Cell faz suas saudações declarando apoio total 
à matéria pautada. O presidente afirma acreditar que, pelo caminhar 
que estamos Capistrano entrará numa nova era, saindo do atraso nas 
construções. Sinal de união entre os poderes legislativo, executivo e 
do governo estadual. A vera. Marta Mendonça também opina em favor; 
enfatizando das melhorias para as crianças e para as suas famílias. 
Levada a votação, a Proposição no 38/25, recebeu aprovação unânime. 
Em seguida, vai a debate a Proposição no 39/25, acima mencionada, e 
também de autoria dos vers. Francisco de Paulo Coelho (Ivan da 
Lagoinha) e Carlene Coêlho Araújo. O ver. Ivan falou abertamente em 
defesa de sua solicitação. Os vereadores expressam apoio à causa. 
Inclusive, a vera. Marta reforça sobre os muitos pedidos de roçagem 
das estradas nas diversas localidades, feitos anteriormente. Posta em 
votação, a Proposição em questão é aprovada por todos os vereadores. 
Continuando, vai a debate a Proposição no 040/25, acima lida de 
autoria do ver. Cauã Victor. O autor justifica sua matéria, destacando o 
bom atendimento, os benefícios e bem-estar para a população. Os 
vereadores Marquinhos e Marta tecem elogios à matéria; que, posta 
em votação, recebeu aprovação por unanimidade. Depois, vai a debate 
a Proposição no 041/25, acima citada, de autoria do ver. Dr. Francisco 
Warney Barros. O autor faz uma explanação justificando sua 
solicitação. Agradece ao Sr. Lúcio Paiva pela doação do terreno para a 
construção da EEEP. E considera a homenagem ao saudoso professor 
Betinho mais do que justa, ao ser dado o seu nome (José Umberto 
Gomes de Oliveira) à Escola supracitada. Ambos os vereadores 
apresentaram apoio à matéria pautada; reconhecendo o legado 
educacional deixado pelo nosso eterno professor Betinho. Levada a 
votação, a referida proposição recebeu aprovação unânime. Dando 
seguimento, vai a discussão a Proposição no 043/25, supra-
apresentada, de autoria do ver. Michaell Kervenn Brito Francelino 
(Kekel do Namin). Este faz a defesa de sua matéria, solicitando o 
amparo de todos os colegas edis. A vera. Marta tece elogios à 
propositura em pauta; com ênfase para acolhida e o bem-estar aos 
romeiros visitantes da nossa cidade. Os demais vereadores também se 
posicionaram favoráveis à matéria; que, levada a votação, foi aprovada 
por unanimidade. Nas considerações finais, a secretária Marta Mendonça 
passa a palavra ao professor Andrade, secretário da Educação de Capistrano, 
inscrito na tribuna, anteriormente. Ao saudar a todos, ele deixa seus 
sentimentos pelo falecimento do Sr. Elias Araújo; externa sua alegria pela 
aquisição da Escola Profissionalizante, acima citada; e pela merecida 
homenagem ao nosso mestre da educação, o saudoso professor Betinho. 
Quanto ao trabalho, diz das muitas ações, como: da folha de pagamento em 
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dias, do ano da inclusão, em referência às nossas crianças atípicas; da nova 
sede do NAPE e do contrato de uma terapeuta ocupacional, além da busca por 
um profissional fonoaudiólogo; fala sobre a aula inaugural do Projeto Cactus; 
assim como do retorno dos Jogos Escolares; e da garantia e manutenção do 
transporte universitário, que, aliás, é assegurado, por lei. E, sobre as 
cobranças por ele feitas, através de áudios vasados, a respeito do 
acompanhamento das compras do material, considera serem ações devidas a 
um secretário com responsabilidade à pasta a ele confiada. Fala das muitas 
demandas escolares para o orçamento anual, que serão detalhadas no ato da 
prestação de contas anuais. Enfatiza da necessidade de investimento na área' 
da educação, para a obtenção da qualidade e avanço do ensino. Sobre a 
categoria da EJA, informa que, a partir do mês de maio próximo, será iniciado 
a SEJA, oportunizando a conclusão do Ensino Médio. Nesse instante, o 
presidente Manoel reitera que, enquanto educador, reconhece as dificuldades e 
necessidades do material pedagógico; e que a educação não se faz de forma 
barato; precisando de grandes investimentos. E solicita ao secretário Andrade, 
juntamente com o gestor Municipal, Cláudio Saraiva, mais recursos para o 
programa da EJA (Educação de Jovens e Adultos). Com a palavra, o ver. Dr. 
Warney ao tecer elogios ao professor Andrade, lamenta o fato de hoje 
estarmos entre os piores níveis educacionais da regional do Maciço; lembrando 
que, outrora, e não tão distante, estivemos entre as melhores. Expõe sua 
alegria pela SEJA, dedicando apoio total. Quanto à questão da compra do 
material, acima referida, pelo secretário Andrade, externa o desejo da 
sociedade capistranense por uma satisfação a respeito deste material por 
conta do seu excesso e valores, que ultrapassaram meio milhão de reais. E 
que, nos áudios supra falados, não afirma ser por todo o ano letivo. E o pior é 
sobre o valor de uma impressão, exorbitantemente pago a 01 (Um) Real; o 
que é inexplicável e incompreensível. E pergunta se continuaremos a cometer 
os mesmos erros da desastrosa gestão passada. Assegurando que isso não 
será permitido por este legislativo. E, ao repetir a preocupada fala do 
secretário, em um dos citados áudios, onde o mesmo expõe preocupação com 
os valores exorbitantes, indaga se a nota se a nota existe e se foi paga. 
Respondendo-lhe, o secretário Andrade afirma que NÂO. E que os áudios 
foram expostos apenas em parte. A planilha não é oficial, tratando-se apenas 
de um orçamento repassado por uma gráfica. Contudo, não há nota fiscal e 
nem pagamento efetuado neste valor. Assegurando que, o que é dito por ele, 
agora, será comprovado quando da futura prestação de contas. Na 
oportunidade, o ver. Leo Boiadeiro pergunta o porquê de, mesmo em 
simulação, os valores serem tão alto. E por que os áudios foram divulgados 
apenas em parte? Em resposta, o secretário explica que seus áudios foram 
enviados ao Grupo de Whatsapp da Secretaria da Educação, para os seus 
coordenadores; onde ele pede rigor para com as compras do dito material, e 
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que foi solicitado todo o necessário para o ano letivo. Agora, o porquê dos 
áudios divulgados em parte, ele não tem como saber e responder; pois não 
sabe de quem partiu. Já sobre o orçamento, este partiu de uma determinada 
empresa, quando da pesquisa de preços, exigida ao setor público, para o ato 
da licitação. De volta à fala, o ver. Dr. Warney indaga se o material foi 
entregue sem licitação. O secretário Andrade afirma que NÂO. Pois o material 
foi orçado, mas não entregue. O ver. Dr. Warney afirma não haver clareza na 
questão; pois, de acordo com os áudios, o secretário pede, encarecidamente, a 
relação do material recebido, dando conotação de que o mesmo já foi 
distribuído, inclusive, para o ano inteiro. Ou seja: a roda grande está entrando 
na roda pequena; fugindo, assim, ao procedimento correto: primeiro a 
licitação; depois a distribuição. Ainda bem que a situação não chegou a ferir os 
cofres públicos, haja vista não ter havido o pagamento. Diz mais: acreditando 
na humildade do professor Andrade, o orienta a se desculpar com a sociedade 
capistranense perante a ocorrência. Fica na esperança de melhoras para a 
nossa educação e crescimento para o município. Já o ver. Léo deixa claro não 
tratar-se de perseguição política; mas que está apenas a cumprir a função de 
legislador, que é a de fiscalizar os recursos públicos. E parabeniza ao 
secretário por seus esclarecimentos trazidos a esta Casa. O presidente o 
parabeniza pelo empenho na educação e pelos muitos projetos que virão a 
esta casa. Os vereadores reiteram da necessidade da reforma e atualização de 
salários defasados. No ensejo, a vera. Carlene pede a regularização do NAPE, 
que trará mais benefícios para nossa cidade. O ver. Dr. Warney fala em defesa 
da implantação do Plano de Carreiras e Salários dos servidores do Ensino 
Médio de nosso município. O ver. Ivan deseja boa sorte ao secretário Andrade 
e que ele busque acertar, pois o povo, de um oito faz um oitenta. É preciso ter 
cuidado no caminhar. Encerrando sua fala, o secretário Andrade agradece pela 
oportunidade, colocando-se à disposição. Continuando, a palavra é passada ao 
professor Arimateia, também inscrito na tribuna popular, anteriormente. Ao 
saudar a todos, fala da questão autista e do PL sobre a redução da carga 
horária de servidores efetivos de Capistrano, pais de crianças atípicas. Propõe 
um diálogo com o executivo para um entendimento; mesmo porque, não 
chega a vinte servidores, no total. O ver. Dr. Warney o parabeniza pela 
iniciativa e eloquência. Reconhece que o ato é privativo do Poder Executivo; 
porém, esta Casa tem um grande aparato da administração. Logo, é oportuno 
nos reunir. E propõe, para aproxima Sessão, o apadrinhamento deste Projeto 
de Indicação, encaminhando uma minuta aos interessados e às autoridades 
cabíveis, para o entendimento da causa. E que os benefícios sejam estendidos 
também aos servidores contratados. Logo após, verificando que nada mais 
havia a tratar, o presidente declara encerrada a presente Sessão Ordinária; 
antes, marcando a próxima para quarta-feira, dia 09 de abril de 2025. 
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